图书馆2017年工作总结
在校党委、校行政和主管校长的领导下，图书馆认真贯彻落实学校2017年党政工作要点，全馆员工齐心协力、锐意进取、扎实工作，较好地完成了本年度的各项工作任务，现总结汇报如下： 
1、 要点工作（完成图书自助借还系统升级改造）
本项目列入今年学校重点工作，是图书馆今年工作的重中之重。本项目实施涉及图书馆在借图书60万册，前期需要进行大量的准备工作（对阅览室内图书进行大范围整序调架、下架、倒库、补贴书标等），工作量很大。加之，我们既要保证正常开馆又要按时完成进度，需统筹全馆之力通盘考虑、安排，所以难度较大。为了保证进度，在暑期中，我们还安排许多馆员加班加点，完成了41万册图书的标签粘贴与转换，以及设备的安装和调试工作。
全体员工经过数月的艰苦奋战和共同努力，本项目现已完成自助借还系统功能，并进一步开发RFID功能。图书馆自助借还系统升级后，方便了广大师生借还图书，使得图书馆的智能化服务水平上了一个新台阶，有利于提高图书的借阅率。
二、重点工作

（一）深入推进阅读推广工作，发挥图书馆第二课堂、文化育人和服务育人职能，促进了学风建设和书香校园建设
4月份，我们与校团委、宣传部合作成功举办了我校第十七届读书节系列活动。期间，我们组织开展了我校第三届大学生“悦读之星”演讲比赛、读者之星杯微书评大赛，聘请天津师大教学名师做“文学经典的阅读与方法”读书讲座，开展常态化的经典书目和好书书目推荐、读书交流会、21天夜读培养阅读习惯等一系列丰富多彩的阅读推广促进活动，激发了广大学生的读书兴趣和热情，积极引导学生“多读书、读好书、好读书”，使更多的学生加入到读书行列中来，较好发挥了图书馆第二课堂、文化育人和素质教育职能，促进了我校学风建设和书香校园建设。
在阅读推广工作中，我们始终坚持正确读书观的引导和培育，注重经典阅读和社会主义核心价值观的文化导向，全年共举办了《庄子的快活》、《红楼梦》、《平凡的世界》、《人民的名义》、《七月与安生》、《生命最后的读书会》等十几场读书沙龙活动，参加学生300余人次。在读书交流活动中，学生们踊跃交流思想，分享读书启发和人生感悟，思想在交流互鉴、碰撞激荡中得到升华，收获满满，受到读书爱好者们的广泛欢迎。
为了帮助学生培养良好阅读习惯，在上半年和下半年，我们各举办了一期21天夜读活动，参加学员近300人。学员之间结对互帮共勉，成立读书小组，开展读书交流，取得了良好效果。此外，我们还组织学生开展常态化图书漂流，全年漂流图书900余册，活跃了我校读书氛围，加强了读书爱好者之间的思想交流，提高了学生们的读书兴趣。

在阅读推广比赛中，图书馆荣获2017书香天津·大学生校园“悦读之星” 评选活动“最佳组织奖”，我校学生齐泖宁荣获“悦读之星”汇报表演赛三等奖；兰芳荣获2017书香天津·“读者之星”杯微书评大赛三等奖。通过比赛，达到了“以赛促学”，“以赛促读”，激发了大家的读书热情和广泛参与，取得了较好效果。
（二）针对院系需求开展数据库宣传与培训，举办电子资源与服务宣传月，提高了数据库利用率。

今年10月份，我们成功举办了第十二届电子资源与服务宣传月活动，广泛宣传数据库资源与服务举措，向各学院老师发放数据库使用宣传单，并开展现场咨询、到学院宣讲，期间共举办了六场数据库讲座培训（分别是万方和维普、超星、中国知网、爱思唯尔Science Direct及ACS数据库），共计900余人参加。图书馆还组织学生参加了全国首届财经类高校大学生信息素养大赛——天津商业大学选拔赛，提高了学生们的参与热情和信息检索技能，收到了较好的宣讲效果。
（三）加强移动图书馆、微信服务平台以及学科专业信息咨询的宣讲和服务，满足读者多方面及个性化信息需求。
随着移动通信、互联网、数字存储等新技术的飞速发展，图书馆业界的移动阅读、移动服务、智能服务越来越受到大家的青睐。移动图书馆建设就是要突破传统图书馆所受的时间和空间上的限制，为读者提供无所不在的信息及咨询服务。

图书馆微信公众服务平台自去年建成开通以来，经过不断改进和完善，用户关注度不断提高，关注人数累计已达1.18万人，今年新增5800人。由于学生关注度和信息咨询量很大，为此，图书馆抽调各部门精兵强将成立了跨部门、紧密合作的微信服务运营团队，而且在周六、日和节假日都安排馆员值班，及时回复学生的各种问题和咨询。

全年共发送图文信息144条，阅览人次8万，图文阅览量高达12万页。推文内容包括读者文明阅览倡导、座位预约、存包柜管理、节假日开馆安排、读书讲座和好书推荐、数据库讲座和推介、天津市大学生“悦读之星” 评选活动、“读者之星”杯微书评大赛、全国财经类高校大学生信息素养大赛以及读者在使用图书馆各种资源和服务中遇到的各种问题等，涉及图书馆业务工作和服务的方方面面。微信服务平台中的座位预约功能极大地方便了学生使用，有效提高了图书馆座位的利用率。以座位预约、馆藏查询、借阅/续借功能菜单为主要使用方向的使用人数高达11.2万人、点击量约21万人次。
我们在微信服务平台和移动图书馆APP上都嵌入了我馆的资源，实现了与我馆opac系统对接，使读者可以方便地查询本馆的馆藏书目和个人借阅信息，实现图书查询和续借、查阅中外文数据库、海量优质学术资源等，从而提高了图书馆资源的利用率。移动图书馆的登录人次超过40万人次，访问点击量高达1092万次。
设置于图书馆、教学楼、学校综合办公楼内的电子图书借阅机，作为移动图书馆建设的有机组成部分，适应了读者的阅读需求变化，拓展了全校师生的阅读时空，有利于在全校营造良好读书学习氛围，创建书香校园、人文校园。至年底，电子书借阅机的下载量达8.3万册。
微信服务平台和移动图书馆的建设拓展了图书馆的服务时空，拉近了图书馆和读者之间的距离，增进了图书馆与读者之间的互动交流，提高了图书馆资源利用的便捷化和利用率，取得了较好效果，受到了师生们的广泛好评。

三、常规性工作
（一）文献采购与编目

 做好文献采购需求调研，根据学校学科专业设置，统筹安排、合理使用，保证重点和特色专业、兼顾一般专业，努力构建资源结构合理、特色鲜明、能满足学科建设和教学科研需求的馆藏文献资源体系。 
全年共采购中文图书10895种/31286册，码洋181.92万元，实洋136.18万元。预订2018年中文期刊1000种/1000份，支出21.70万元；报纸84种/86份，支出2.29万元。办理2017年外文期刊结账145种，支出154.41万元。预订2018年外文期刊140种，办理联采和自采数据库结款报账21个，合计196.86万元。图书馆现有中文数据库总库42个，外文数据库总库25个，基本满足学校学科建设和教学科研的需求。
在文献编目方面，完成中文新购图书的典藏、编目、调拨，完成中文过刊典藏、编目3029册，西文过刊典藏、编目389册。

（二）书刊借阅与电子阅览服务
按时开馆，热情接待读者，积极做好图书借阅、期刊阅览、电子阅览室开放、图书馆网络设施、服务器、存储及计算机维护等基础性工作，不断强化服务意识，提高服务水平，满足读者需求。

全年共接待读者137.5万人次，外借图书3.49万册，还书3.56万册，补贴书标、修补破损图书1.2万册，完成还回图书及新书上架6.23万册。完成读者退证5403人次，完成2017年新生数据导录、借阅权限开通。清除读者预约、请求记录210条，修改读者数据近2万条，完成读者账单缴纳9588次，办理新入职教工系统注册22人，整理和清除报表清单2251次。完成中文期刊验收、签到、上架1021种/10376册，外文期刊的验收、签到、上架145种/1343册，完成89种/93份报纸的分发和阅览管理，散刊上架及过刊入库1.39万册，完成中外文期刊配刊、送装1313种，约1.4万册；中文过刊提刊、上架、调库倒架2.1万册。
做好图书馆网络、数据库、镜像等各种服务器、磁盘存储、电子阅览室电脑的备份及修理维护工作，保证正常运转。全年共接待电子阅览室学生上机27万人次，60万机时。

此外，以“读者第一，服务至上” 为宗旨，安排员工在清明节、“五一”劳动节、“十一”国庆节等国家法定节假日以及寒暑假开馆，做好阅览和管理服务。

（三）信息咨询与学科服务

1. 图书馆各部门共接待读者当面、电话、E-mail、微信等各种咨询约1万多人次，包括解答师生一般性咨询、数据库使用、检索技能咨询等各类咨询。此外，还针对经济学、管理学、制冷、食品、旅游等学校重点专业提供相应的信息咨询服务。
2、诺贝尔经济学获奖者文库新增专著41种，旅游自建数据库新增“一带一路”旅游信息1300条，制冷数据库新增业界信息1021条。搜集整理食品专业信息213条。下载并编辑整理68部中外经典名著；精心撰写《历代诗歌千首》、《复活》等导读文字45篇，并将全文上传于通识教育与经典导读网站。

3、完成文献传递141篇，为我校师生进行论文检测查重73篇。服务商学院旅游管理学科建设，编印《旅游与酒店管理》简报4期。宣传图书馆资源与服务，编印馆刊《书间道》2期。
4. 年初，我馆与天津市制冷学会签署了合作协议，构建制冷信息资源共建共享合作平台，以期实现优势互补，合作共赢。现已接收两批行业信息资料捐赠。
（四）新生入馆教育和文献检索课教学 

为了适应新形势发展变化，今年我们对新生入馆教育主要采用新生加微信、线上看入馆教育视频以及现场讲解的方式来进行。此外，我们还在一楼设置现场咨询点，二楼休闲区循环播放入馆教育宣传片，组织学生实地参观2000余人，取得了较好的宣传效果。
上半年，完成两个班文献检索课教学任务，选修学生近300人。
（五）科研工作
科研方面，2017年图书馆共有科研项目8项，其中局级项目4项（在研3项，结题1项），校级项目4项（在研4项）。公开发表论文7篇，其中发表于核心期刊1篇；出版著作成果一项。

（六）安全稳定工作

安全稳定工作是图书馆业务工作顺利开展的基础和保障，责任重大，事关全局。我们高度重视，层层落实责任制，坚持不懈地做好暑期防汛、消防安全隐患排查、意识形态及网络安全防治等各项安全稳定工作，开展常态化自检自查和安全防范，确保图书馆各项工作的正常运转。
（七）其他馆务工作
1. 完成图书馆年度工作计划、年度预算编制及调整、岗位聘任和考核征求意见、职称评定、全年工作总结、年终职工工作业绩考核、备选项目库申报等方面的工作。

2. 进一步规范图书、报刊、数据库以及图书馆仪器设备的招标采购工作，集体协商，科学决策，顺利完成全年各项招标采购工作。本年，我馆还加入了中国财经教育资源共建共享联盟。 
3. 完成教学质量评估数据统计、采购仪器设备资产入库、清产核资、审计等各项工作。

4. 协办学校各种重要会议和来宾接待、来访参观，协办学校其他部门组织的摄影、书画展、毕业生设计作品展等各种文化和毕业设计展览活动。
（八）基层党建工作

图书馆直属党支部组织党员深入开展“两学一做”、学习贯彻“十九大”精神等各项支部学习活动，完善基层党组织建设和党员发展工作，积极发挥战斗堡垒作用，使党员同志在图书馆各项集体劳动和业务工作中都起到了模范带头作用，有力地促进了全馆工作。图书馆圆满完成国有资产清查工作被天津市教育工委评为创最佳党日优秀活动。
总结近年来的工作，我们在资源建设、移动图书馆建设、阅读推广、信息咨询服务等方面取得了一定成绩，同时，我们也清醒地认识到与同类兄弟院校先进图书馆相比，我们无论在资金投入、硬件设施还是现代化服务手段、服务质量等方面还存在着不小的差距。我们相信，在校党委和校行政和主管领导的关心下，在各职能部门的大力支持下，图书馆全体员工同心协力，一定会取得新的更大的进步，再攀高峰，为学校“促转型 争一流 走内涵发展之路”做出新的贡献。

天津商业大学图书馆

2018年1月5日
PAGE  
7

